

就西班牙严重暴雨洪涝灾害 习近平向西班牙国王致慰问电

新华社北京 11 月 2 日电 11 月 2 日,国家主席习近平就西班牙严重暴雨洪涝灾害向西班牙国王费利佩六世致慰问电。

习近平表示,惊悉西班牙多地发生严重暴雨洪涝灾害,造成重大人员伤亡和财产损失。我谨代表中国政府和中国人民,对遇难者表示深切哀悼,向遇难者

家属和伤者表示诚挚慰问。相信在费利佩国王和贵国政府领导下,灾区人民一定能够早日战胜灾害、重建家园。

凝聚改革合力 谱写中国式现代化壮丽篇章 ——省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班侧记

□新华社记者 杨维汉 林晖 丁小溪

在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期,在全党全国深入学习贯彻党的二十届三中全会精神的重要时刻,省部级主要领导干部齐聚中央党校(国家行政学院),进一步统一思想和行动,推动全会精神更好贯彻落实。

开班式上,习近平总书记深刻阐述进一步全面深化改革的若干重大理论和实践问题,对在新的历史起点上进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出再动员、再部署,引领全党“关键少数”坚定不移高举改革开放旗帜,矢志不移把改革推向前进。

奋进新征程,打开新天地。全面深化改革不断向纵深推进,为中国式现代化注入源源不断的强大动力。

坚定改革信心

——“新时代全面深化改革取得了重大实践成果、制度成果、理论成果,是我国改革开放历史进程中最壮丽的篇章之一”

中央党校主楼北侧,马克思与恩格斯的全身塑像静静矗立,身后的松树苍劲挺拔。

2024 年 10 月 29 日,这所党内最高学府迎来又一场思想的盛宴。

礼堂大厅内,“实践是检验真理的唯一标准”红底黄色大字熠熠生辉。主席台上方,“省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班”横幅高悬。

上午 10 时,研讨班开班。在热烈的掌声中,习近平总书记发表重要讲话。

“首先要看看我们做得怎么样,这是我们下一步往前走的前提。”总书记开宗明义。

党的十八届三中全会开启了新时代全面深化改革、系统整体设计推进改革新征程,开创了我国改革开放全新局面,具有划时代意义。十余年来,全面深化改革砥砺前行,蹄疾步稳,一系列重大成果举世瞩目、影响深远。

这是实践上的非凡跨越——

国内生产总值从 2012 年的 54 万亿元增长到 2023 年的超 126 万亿元,经济总量占世界经济的比重由 11% 左右上升到 17% 左右,稳居世界第二位;打赢脱贫攻坚战,历史性地解决绝对贫困问题;建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系,人民生活品质不断提高……

向改革要动力,以改革激活力、聚合力。习近平总书记深刻指出:“新发展理念是在改革中形成的,影响和制约高质量发展的思想观念和体制机制弊端是在改革中破除的,经济发展质的有效提升和量的合理增长也是在改革中逐步实现的。”

正是通过全面深化改革,我国经济实力、科技实力、综合国力跃上了新台阶,法治建设、生态文明建设、国防和军队建设等各领域均取得了重大成就。

这是制度上的日臻完善——

新时代全面深化改革锚定完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化这个总目标,固根基、扬优势、补短板、强弱项,社会主义制度的显著优势持续巩固,制度竞争力不断提升,我国根本制度、基本制度、重要制度更加完善,科学规范、系统完备、运行有效的制度体系日渐成熟定型。

“这些都不仅是为当下计,更是为国家长治久安谋。”习近平总书记看得长远,想得深邃。

这是理论上的丰富发展——

新时代全面深化改革,是在我国改革进入攻坚期和深水区的背景下谋划并推进的,呈现出涉及范围广、触及利益深、攻坚难度大、关联性联动性强等突出特点。

时与势,危与机。学员们表示,习近平总书记引领全党科学把握改革面临的形势与任务,及时总结新鲜经验,不断深化对改革的规律性认识,创造性提出关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断,形成了内涵丰富、科学系统的思想体系,把中国特色社会主义改革理论推进到新的高度。

胸中有丘壑,立马振山河。

新时代全面深化改革是全方位、深层次、根本性的,取得的成就是历史性、革命性、开创性的,“是我国改革开放历史进程中最壮丽的篇章之一”。

学员们一致认为,新时代全面深化改革为全面建成小康社会、续写“两大奇迹”提供了强大动力和制度保障,也为新征程进一步全面深化改革提供了坚实基础和宝贵经验。有习近平总书记领航掌舵,有习近平新时代中国特色社会主义思想指引,全党全国各族人民对以进一步全面深化改革开辟中国式现代化广阔前景充满必胜信心。

大道如砥,壮阔无垠。

“当下是世界百年未有之大变局,这样一个时代,更多孕育的是中华民族复兴的曙光。”习近平总书记在宏阔的时空维度中,指引强国建设、民族复兴的前进方向。

从改革,到全面深化改革,再到进一步全面深化改革,中国共产党领导中国人民信心满怀、步履铿锵地迈向壮美前程。

明确改革方法

——“改革是一项系统工程,需要讲求科学方法,处理好方方面面的关系”

开班式上,谈到进一步全面深化改革要“顶层设计和摸着石头过河相结合”,习近平总书记用一个生动比喻回应“摸着石头过河就是保守和胆小”的错误论调。

“熟门熟路的改革,就像在游泳池,标着线,哪儿是浅水区、哪儿是深水区一目了然。到湍急的河里,不得摸着石头过河?并不是说改革开放搞了几十年了,现在什么问题都摸清楚了。如果都摸清楚了还要什么改革呢?”总书记说。

事必有法,然后可成。推进改革,必须“善于运用科学的方法”。

2024 年 5 月 23 日,企业和专家座谈会上,习近平总书记阐释进一步全面深化改革的方式方法,第一条是“坚持守正创新”。一个多月后,党的二十届三中全会《决定》将“坚持守正创新”明确为进一步全面深化改革必须贯彻的六条重大原则之一。

这次开班式上,习近平总书记再次剖析“坚持守正创新”的深刻内涵:

“守正和创新是辩证统一的,只有守正才能保证创新始终沿着正确方向前进,只有持续创新才能更好地守正。”

学员们认为,守正,就是坚持改革有方向、有原则,坚持党的全面领导、坚持马克思主义、坚持中国特色社会主义、坚持人民民主专政,以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点等根本的东西不能有丝毫动摇;创新,就是要以一往无前的胆魄和勇气,顺应时代发展新趋势、实践发展新要求、人民群众新期待,推动改革不断取得新突破。

“始终朝着总目标指引的方向前进,该改的坚决改,不该改的不改。”习近平总书记的重要论断旗帜鲜明、掷

地有声。

沿着历史前进的逻辑前进,顺应时代发展的潮流发展。新时代中国共产党人突出经济体制改革这个重点,全面协调推进各方面改革,始终走正道、善于闯新路。

“改革是一项系统工程,需要讲求科学方法,处理好方方面面的关系。”开班式上,习近平总书记用“四对关系”为进一步全面深化改革作出科学的指导。

坚持改革和法治相统一——“以改革之力完善法治,进一步深化法治领域改革”,“更好发挥法治在排除改革阻力、巩固改革成果中的积极作用,善于运用法治思维和法治方式推进改革”。

坚持破和立的辩证统一——“各项改革举措都要充分论证、精心设计,深入开展风险评估,把握好时度效”,“该立的积极主动立起来,该破的在立的基础上及时破,在破立统一中实现改革蹄疾步稳”。

坚持改革和开放相统一——“改革越深入,对开放的水平要求就越高;开放水平越高,对改革的促进作用就越大”。

处理好部署和落实的关系——“防止重文件制定、轻督促落实等现象,防止‘沙滩流水不到头’”,“建立健全责任明晰、链条完整、环环相扣的工作机制,强化跟踪问效,推动改革举措落实落细落到位”。

改革,既要尽力而为,也要量力而行。习近平总书记强调,“要有耐心,有历史的耐心。”

一位来自西部地区的学员表示,改革必须坚持稳中求进、循序渐进,更加注重系统集成,更加注重突出重点,更加注重改革实效。归根到底,是要一切从实际出发,将改革的力度与发展的速度、社会可承受的程度统一起来,推动生产关系和生产力、上层建筑和经济基础、国家治理和社会发展更好相适应,为中国式现代化建设创造更多改革红利。

研讨班期间,学员们分成 16 个组深入开展讨论。教室内,大家谈体会、讲认识、谋良策,热烈、坦诚、务实,思想的火花在不断碰撞升华。

大家一致认为,习近平总书记的重要讲话体现认识论,包含方法论,既部署“过河”的任务,又指导解决“桥和船”的问题,具有很强的政治性、理论性、针对性、指导性,必将指引全党把进一步全面深化改革推向前进、引向深入。

汇聚改革合力

——“广泛凝聚共识、充分调动一切积极因素,对顺利推进改革十分重要”

进一步全面深化改革,“关键少数”必须担起关键责任、发挥关键作用。

习近平总书记要求领导干部特别是高级领导干部“增强政治责任感、历史使命感”,切实做到“直面矛盾问题不回避,铲除顽瘴痼疾不含糊,应对风险挑战不退缩,奋力打开改革发展新天地”。

以身作则,示范带动;知重负重,唯实唯勤。

校园里,学员楼前的焦裕禄与谷文昌半身塑像遥相呼应,诠释着优秀共产党员的勇毅担当与无私奉献。

“领导干部要真正成为改革路上的领头雁、主心骨,抓好班子、带好队伍、干好业务,精耕细作、稳扎稳打,努力做好基础性改革、前瞻性改革、协调性改革,在新的起点上带领大家向更深水区迈进。”一位来自中央和国家机关的学员说。

“广泛凝聚共识、充分调动一切积极因素,对顺利推进改革十分重要。”

(下转 03 版)